
SISTEMUL CU HELIU

Introducere

În 2004, Autoritatea Europeană pentru Siguranța Alimentară (EFSA) a identificat faza 

de inducere a asomării cu dioxid de carbon (CO2) în atmosferă controlată (CAS) ca 

fiind incompatibilă cu bunăstarea animalelor din cauza reacțiilor de aversiune 

manifestate de porcine atunci când sunt expuse la gaz. Scopul proiectului PigStun 

este să încurajeze abatoarele de porcine din UE care utilizează concentrații ridicate 

de CO2 pentru asomarea porcinelor să treacă la sisteme care protejează mai bine 

bunăstarea animalelor, prin testarea specificațiilor tehnice și a fezabilității în ceea ce 

privește patru alternative promițătoare, care au fost dezvoltate în cadrul altor 

inițiative. Aceste alternative sunt sistemul modernizat cu argon, sistemul cu heliu, 

procesul CAS optimizat și sistemul de asomare electrică îmbunătățită.



Sistemul cu heliu este o alternativă care utilizează heliul (He) în loc de 

CO2. Heliul este un gaz inert care poate contribui la utilizarea unei metode 

ce protejează mai bine bunăstarea animalelor în comparație cu asomarea 

tradițională cu CO2. Din acest motiv, heliul a fost investigat ca gaz de 

asomare alternativ, în cadrul unui test pilot efectuat în 2013. Datorită 

rezultatelor pozitive ale acestor studii, în care niciunul dintre animalele 

testate nu a prezentat aversiune în faza de inducere a asomării, s-a 

instalat un asomator cu heliu într-un abator municipal din Germania. 

Datorită proprietăților heliului, care este mai ușor decât aerul, acest 

asomator cu heliu necesită un sistem diferit de sistemele de asomare care 

utilizează CO2 sau argon. Pentru utilizarea heliului, este necesar un turn în 

care porcii se deplasează în sus, în locul spațiului de asomare tradițional. 

Turnul cu heliu (cu înălțimea de 4,0 metri) este format din pereți dubli 

pentru a recicla heliul și a reduce astfel consumul. Gondola cu porci 

(maximum 5 porci pe grup) este ridicată în vârful turnului, unde atmosfera 

are o concentrație maximă de heliu.

Cum funcționează

Procesul este controlat prin program: turnul este umplut inițial cu heliu 

înainte de asomare și reumplut în timpul asomării pentru a atinge nivelul 

de O2 rezidual mai mic decât 1%. Sistemul reacționează atunci când 

nivelul de O2 la un anumit senzor este mai mare decât 0,7%. Funcționarea 

sistemului este complet automată. La sfârșitul zilei, heliul rezidual va fi 

reciclat, depozitat și reutilizat pentru prima umplere în următoarea zi de 

sacrificare. Pe perete se proiectează un ecran al procesului de control, 

care afișează timpul rămas din perioada de asomare și procentul de O2 la 

diferite niveluri din turn, astfel încât operatorii să poată vedea etapa în 

care se află procesul de asomare și să vizioneze în direct ce se întâmplă 

în turnul cu heliu și în coridor.

Rezultate

Descrierea sistemului
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Implementarea sistemului

Nu este necesar ca zona de sosire și zona de adăpostire să fie convertite pentru 

implementarea sistemului de asomare cu heliu. Cea mai mare investiție necesară 

pentru conversia de la CO2 la heliu constă în reorganizarea asomatorului în sine. 

Sistemul de asomare trebuie schimbat complet, de la spațiul tradițional la turn.

Faza de inducere în cazul heliului durează semnificativ mai mult decât în cazul 

concentrațiilor ridicate de CO2, prin urmare viteza maximă de sacrificare pe oră este 

cu mult redusă. În sistemul actual care este integrat într-un abator mediu, viteza 

maximă este de până la 90 de porcine/oră. Din acest motiv, se pot avea în vedere 

mai multe scenarii de compensare a reducerii vitezei de sacrificare. Se pot aplica una 

sau mai multe dintre aceste îmbunătățiri pentru a crește productivitatea:

1. Gondola poate fi mărită pentru a crește numărul de porcine pe ciclu (de exemplu, 

creșterea numărului de porci pe grup de la 5 la 8 va crește capacitatea cu 38%).

2. Se pot construi mai multe turnuri în loc de unul singur. 

3. Procesele din cadrul sistemului și de utilizare a sistemului pot fi optimizate în

continuare. De exemplu, se poate reduce timpul necesar pentru urcarea sau

coborârea gondolei.

He
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Puncte forte și puncte slabe

Punctele forte ale sistemului cu 

heliu sunt:

Puncte forte Puncte slabe

Nu s-au observat răspunsuri 

comportamentale de 

aversiune în timpul inducerii 

cu heliu, acesta fiind, prin 

urmare, cel mai important 

avantaj al acestei alternative. 

1)

Asomarea cu heliu poate 

conduce la o bună eficacitate 

a asomării, cu mai puțin de 

1% porcine asomate incorect. 

2)

Punctele slabe ale sistemului cu 

heliu sunt: 

Timpul de asomare în 

configurația de test a fost 

prelungit cu 100s în 

comparație cu un asomator 

convențional cu CO2 aflat în 

același abator.

1)

Caracteristicile heliului (mai

ușor decât aerul) necesită un

sistem de asomare complet

nou. Sistemele existente cu 

spații de asomare tradiționale

nu pot fi utilizate. 

2)

Heliul este un gaz mai rar 

decât CO2 și prețul poate fi 

mai mare de până la 20 de ori 

în comparație cu argonul.

3)

Sistemul pare adecvat în 

prezent numai pentru 

operatorii de dimensiuni mici 

și medii, deoarece 

randamentul de sacrificare pe 

oră este redus.

4)



În ceea ce privește bunăstarea animalelor, sistemul constituie o 

îmbunătățire semnificativă în comparație cu asomarea convențională cu 

CO2 deoarece animalele nu manifestă nicio reacție la atmosfera cu heliu în 

timp ce își pierd cunoștința.

Bunăstarea animalelor

Costul heliului este semnificativ mai mare decât costul CO2 pe continentul 

european. Un sistem de recuperare a heliului poate contribui la reducerea 

acestor costuri suplimentare și a blocajelor în aprovizionare. 

Timpul de asomare pe cap de animal este considerabil mai lung decât în 

cazul asomării cu CO2. Eficiența relativ mai scăzută va duce la o utilizare 

mai mare a resurselor pe cap de animal pentru asomare.

Economie

Heliul este o sursă limitată care poate fi dificil de obținut și poate concura 

cu utilizarea în aplicații medicale.

Mediu

Procesul complet automatizat, de la conducerea animalelor în asomator, 

asomarea și ejectarea animalelor din sistemul de asomare reduce

semnificativ numărul de etape ale procesului care trebuie efectuate de 

angajați și, prin urmare, volumul de muncă este redus. Heliul este un gaz

ușor, foarte volatil și inert, prin urmare siguranța angajaților nu este pusă

în pericol nici chiar în cazul unei scurgeri de gaz, deoarece heliul se 

scurge în sus. Aerul din încăpere poate fi monitorizat prin utilizarea unor

senzori adecvați.

Forța de muncă

Nivelul de pete de sânge constatat în studiul comparativ și la asomarea cu 

heliu a fost mai mult sau mai puțin identic, dar mai mare decât în 

configurația de control cu CO2. Celelalte date privind calitatea cărnii fără 

măsurători ale culorii nu au relevat diferențe semnificative între sistemul cu 

heliu și configurația de control locală cu CO2. 

Calitatea cărnii

Impactul asupra aspectelor cheie
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